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ВСТУП 

Актуальність проблеми. Здійснювані в Україні реформи і 

трансформаційні процеси, зокрема, процес сталого розвитку вимагають 

особливої уваги до здійснення  місцевої екологічної політики, реалізації дієвих 

заходів природоохоронного і природно-ресурсового спрямування. Крім того, 

сталий розвиток держави, її регіонів, територіальних громад й господарюючих 

суб’єктів в економічному аспекті обов’язково повинен супроводжуватись 

дієвим управлінням використанням природно-ресурсного потенціалу громад. 

Усе це обумовлює актуальність теми проведеного кваліфікаційного 

дослідження. 

Аналіз останніх досліджень та наукових праць. Різноаспектні питання 

територіальних громад, діяльності їх органів місцевого самоврядування за 

різними напрямами, в тому числі, екологічним, є об’єктом наукових досліджень 

таких теоретиків і практиків як: Л. Баценко, В. Голян, М. Дубина, П. Жук,  

О. Зінкевич, І. Кузик, Н. Кривокульська, І. Лещук, В. Мантула,  

Г. Монастирський, Н. Попадинець, Х. Патицька, А. Степаненко, І. Шевченко, 

М. Хвесик, М. Шкільняк та ін. Водночас, проблемне питання управління 

використанням природно-ресурсного потенціалу територіальної громади 

вимагає його адаптування до особливостей Тернопільського регіону і 

Тернопільської міської територіальної громади. Це посилює значимість теми 

роботи. 

Метою випускної кваліфікаційної роботи є розвиток теоретичних 

положень та вироблення практичних рекомендацій щодо вдосконалення 

механізму управління використанням природно-ресурсного потенціалу 

територіальної громади. 

Завданнями роботи є: 

- обґрунтувати об’єктивну необхідність управління використанням 

природно-ресурсного потенціалу територіальної громади; 

- розкрити зміст інституційних основ управління природно-ресурсним 

потенціалом територіальної громади; 
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- провести аналіз стану природно-ресурсного потенціалу Тернопільського 

регіону; 

- здійснити оцінку інструментів управління використанням природно-

ресурсного потенціалу територіальної громади; 

- проаналізувати діяльність досліджуваної організації і здійснюваного нею 

управління використанням природно-ресурсного потенціалу територіальної 

громади; 

- визначити напрями вдосконалення управління використанням 

природно-ресурсного потенціалу територіальної громади на засадах сталого 

розвитку; 

- сформувати практичні рекомендації щодо вдосконалення управління 

досліджуваною організацією на засадах стратегічного підходу. 

Об’єктом випускної кваліфікаційної роботи є процес управління 

використанням природно-ресурсного потенціалу територіальної громади. 

Предметом випускної кваліфікаційної роботи є теоретичні і практичні 

питання вдосконалення механізму управління використанням природно-

ресурсного потенціалу територіальної громади. 

Для досягнення мети у роботі використовувались такі методи 

дослідження: системний аналіз (для аналізу стану природно-ресурсного 

потенціалу Тернопільського регіону і Тернопільської міської територіальної 

громади – розділи 2-3); факторний аналіз (для виявлення чинників, що 

зумовлюють необхідність вдосконалення механізму управління 

використанням природно-ресурсного потенціалу територіальної громади – 

розділи 2, 3); структурного аналізу (для визначення структури заходів щодо 

вдосконалення управління використанням природно-ресурсного потенціалу 

територіальної громади на засадах сталого розвитку та стратегічного ппідходу 

– розділ 3). 

Теоретична новизна роботи полягає у розвитку теоретичних положень 

щодо управління використанням природно-ресурсного потенціалу 

територіальної громади. 



5 

 

Практична значущість одержаних результатів полягає у тому, що 

розроблені у роботі теоретичні положення та практичні рекомендації щодо 

вдосконалення механізму управління використанням природно-ресурсного 

потенціалу територіальної громади використовуються у практичній роботі 

ТОВ «Західдорвибухпром». 

Апробація. За результатами дослідження опубліковано тези доповідей у 

збірниках тез конференцій [16-17]. 

Структура та обсяг роботи. Робота розміщена на 55 сторінках, включає 

три розділи, список використаних джерел із 42 позицій, 15 рисунків, 13 таблиць. 
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИКО-ПРАВОВІ ЗАСАДИ УПРАВЛІННЯ 

ВИКОРИСТАННЯМ ПРИРОДНО-РЕСУРСНОГО ПОТЕНЦІАЛУ 

ТЕРИТОРІАЛЬНОЇ ГРОМАДИ 

1.1. Суть природно-ресурсного потенціалу територіальної громади і 

об’єктивна необхідність управління його використанням  

 

Сьогодні, у контексті децентралізаційних процесів, розвитку 

територіальних громад практика щодо забезпечення їх соціально-економічної 

й екологічної стійкості повинна ґрунтуватися на раціональному 

природокористуванні та бути тісно пов'язана із станом і характером 

використання природних ресурсів. У процесі господарської і виробничої 

діяльності людина завжди використовує різноманітні природні ресурси, а тому 

важливим є раціональне їх використання, яке може суттєво впливати на 

розвиток території та на діяльність суб’єктів господарювання, що розташовані 

у територіальній громаді. 

Природно-ресурсний потенціал є елементом економічного потенціалу 

(поряд із трудовим, інноваційним, виробничим, інформаційним та іншими) і 

найважливішим чинником економічного розвитку як територіальних громад, 

так і регіонів й країни загалом (табл. 1.1). 

Таблиця 1.1 

Характеристика структури економічного потенціалу країни  
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Примітка. Сформовано за [25] 

 

Природно-ресурсний потенціал: 

- охоплює природні ресурси, які можуть бути використані у 

національній, регіональній або місцевій економіці з урахуванням стану НТП; 

-  «здатність природних ресурсів задовольняти потреби процесу 

виробництва матеріальних, культурних і духовних благ у вигляді товарів і 

послуг для забезпечення життєдіяльності людини та зростання її добробуту» 

[10]. 

З позиції структурного підходу природно-ресурсний потенціал 

економіки можна поділити на такі види: компонентний, функціональний, 

територіальний і організаційний (рис. 1.1). 

 

Примітка. Сформовано за [25] 
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Зміст різних видів природно-ресурсного потенціалу розкриває табл. 1.2. 

Таблиця 1.2 

Зміст різних видів природно-ресурсного потенціалу 

 
Примітка. Сформовано за [25] 

 

Компонентна структура природно-ресурсного потенціалу 

територіальної громади наведена на рис. 1.2. 

 

Рис. 1.2. Компонентна структура природно-ресурсного потенціалу 

територіальної громади 
Примітка. Сформовано за [26] 
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Компонентна структура природно-ресурсного потенціалу 

територіальної громади включає не тільки мінеральні, водні, земельні й лісові 

ресурси, а й стан атмосферного повітря територіальної громади. 

Cтан використання елементів природно-ресурсного потенціалу входить 

до системи показників оцінювання екологічної безпеки країни (рис. 1.3). 

 

Рис. 1.3. Модель комплексної системи індикаторів екологічної безпеки 

України 

Примітка. Взято із [18] 
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Природні ресурси та їх використання не тільки впливають на екологічну 

безпеку країни, її територіальних громад, а й є демонстрацією 

результативності управління територіальним розвитком. Природні ресурси 

поряд з людськими, інвестиційними, фінансовими та іншими ресурсами 

використовуються для розвитку територіальних громад, є платформою для їх 

розвитку (рис. 1.4), а тому раціональне чи нераціональне їх використання  

дозволяє говорити про більшу чи меншу результативність управління 

громадами. Отже, управління природно-ресурсним потенціалом 

територіальної громади є об’єктивно необхідним. 

 

Рис. 1.4. Укрупнена схема зв’язаності основних компонентів ресурсної 

платформи територіальної громади 

Примітка. Взято із [3] 

 

Доповнюючи рис. 1.4, використаємо тезу Г. Монастирського про те, що 

«вихідною засадою, яка уможливлює економічний і соціальний розвиток 

сільського поселення, є його ресурсний потенціал, що є інтегрованою 

системою базових та соціально-обумовлених ресурсів. Базові ресурси 

включають природні, демографічні і територіально-просторові (економіко-
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географічне положення) ресурси, а соціально обумовлені – економіко-

господарські, інфраструктурні, фінансові, історико-культурні, еколого-

рекреаційні, трудові і управлінські ресурси» [23]. 

Природно-ресурсний потенціал включає в себе природні ресурси та 

природні умови, що використовуються для виробництва товарів і послуг для 

задоволення потреб суспільства.  

Природні ресурси включають всі види розвіданих і облікованих запасів 

мінеральних, земельних, лісових, водних, фауністичних і рекреаційних 

ресурсів, які можуть слугувати природними продуктивними силами.  

З іншого боку, природні умови є силами природи, які мають важливе 

значення для життя і діяльності суспільства, але не безпосередньо взаємодіють 

з людською діяльністю.  

Хоча такий поділ може бути умовним, оскільки окремі компоненти 

можуть виступати як ресурси чи умови, сучасний розвиток цивілізації 

свідчить про те, що все більше природних умов перетворюється на ресурси. 

Зокрема, сьогодні сонячне тепло, сили вітру і води, клімат частіше 

розглядаються як природні ресурси, спрямовані на задоволення потреб людей, 

ніж просто як природні умови. 

Результативність управління використанням природно-ресурсного 

потенціалу територіальної громади значною мірою визначається тим, які 

сформовані інституційні основи для такого управління. 

 

1.2. Інституційні основи управління природно-ресурсним 

потенціалом територіальної громади 

 

Екологічне законодавство розвивається за двома напрямами: 

природоохоронним і природоресурсним.  

Інституційно-правові основи екологічного управління, в тому числі, 

управління природними ресурсами закладають: Конституція України (рис 1.5), 

Закони України: «Про Основні засади (стратегію) державної екологічної політи-
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ки України на період до 2030 року», «Про охорону навколишнього природного 

середовища», «Про відходи», кодекси України (рис. 1.6) та багато інших. 

 
Рис. 1.5. Конституція України як правова основа регулювання сфери 

природокористування 

Примітка. Сформовано з використанням джерела [2] 

 

До прикладу, кодексами України, які окрім Лісового кодексу, 

врегульовують відповідні питання діяльності щодо здійснення управління 

лісовим господарством є такі (рис. 1.6). 

 
Рис. 1.6. Кодекси України, які регулюють окремі питання діяльності 

в сфері управління лісовим господарством 
Примітка. Сформовано з використанням джерела [2] 
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У документі [30] констатовано існування множини екологічних проблем 

нашої держави, її регіонів і територіальних громад (рис. 1.7). 

 
Рис. 1.7. Екологічні проблеми України, які знаходять  відображення на 

регіональному рівні й на рівні територіальних громад 

Примітка. Сформовано на основі [30] 

 

Окрім наявності комплексу екологічних проблем в нашій державі, її 

регіонах і територіальних громадах, перешкодою для їх вирішення є 

неефективні екологічне управління й регулювання, які опираються на 

недосконале екологічне законодавство (рис. 1.5), в тому числі, 

природноресурсове.  

Недоліки правового забезпечення  здійснення екологічної політики, в 

тому числі, на мезо рівні ілюструє рис. 1.8.  
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Рис. 1.8. Недоліки правового забезпечення  здійснення екологічної 

політики, в тому числі, на мезо рівні 

Примітка. Складено за [41] 

 

Наведені на рис. 1.8 недоліки і правові проблеми екологічного 

управління, доповнимо: 

- інституційно-організаційною невпорядкованістю діяльності в 

екологічній сфері; 

- інституційно-правовою суперечливістю окремих позицій законодавства; 

- неврахуванням особливостей територій у процесі інституційного 

регулювання; 

- консерватизмом у системі екологічного управління на різних рівнях; 

- інституційно-кадровою недосконалістю екологічного управління, 

фаховою непідготовленістю  працівників органів місцевого самоврядування 

щодо здійснення управлінських впливів в екологічній сфері. 

Усе вищевикладене вимагає вдосконалення правових важелів 

інституційного забезпечення реалізації природноресурсового напряму 

екологічної політики.  

Це підтверджує теза документу [30], який визначає стратегічні цілі 

державної екологічної політики, а саме: «Ціль 1. Формування в суспільстві 
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екологічних цінностей і засад сталого споживання та виробництва. Ціль 2. 

Забезпечення сталого розвитку природно-ресурсного потенціалу України. Ціль 

3. Забезпечення інтеграції екологічної політики у процес прийняття рішень щодо 

соціально-економічного розвитку України. Ціль 4. Зниження екологічних 

ризиків з метою мінімізації їх впливу на екосистеми, соціально-економічний 

розвиток та здоров’я населення. Ціль 5. Удосконалення та розвиток державної 

системи природоохоронного управління» [30]. 

Також у Державній стратегії регіонального розвитку на 2021-2027 роки 

зазначається наступне: «наслідки для навколишнього природного середовища 

є комплексними, включаючи втрати біорізноманіття, погіршення стану водних 

об’єктів та знищення малих річок через замулення. Для досягнення лісистості 

території України до рівня, визначеного у Законі України “Про Основні засади 

(стратегію) державної екологічної політики України на період до 2030 року” 

(Офіційний вісник України, 2019 р., № 28, ст. 29) (17,5 відсотка), за її 

сучасного рівня близько 16 відсотків необхідно збільшити площу лісів на 1 

млн. гектарів» [5]. 

Інституційний супровід управління розвитком екологічної сфери регіону 

представлений такими суб’єктами (рис. 1.6). 

 

Рис. 1.6. Суб’єкти інституційного забезпечення здійснення екологічного  

управління регіоном  
Примітка. Наведено за [37] 



16 

 

 

У контексті правового супроводу управління природоресурсним 

потенціалом І. Шевченко вважає, що «для підвищення ефективності правових 

інститутів необхідно вирішити насамперед проблему реалізації відносин 

власності… Зауважимо, що й дотепер природні ресурси (за винятком 

земельних) не ідентифіковано як об’єкти власності. Водні й лісові ресурси, а 

також ресурси надр визначаються досі як такі, що мають загальнодержавне та 

місцеве значення» [40].  

Отже, інституційні основи управління природно-ресурсним потенціалом 

територіальної громади утворюють правові основи такого управління і 

система суб’єктів здійснення управлінських впливів. інституційні основи є 

недосконалими, супроводжуються проблемами, які пов’язані з питаннями 

власності, діяльності суб’єктного складу, а також його кадрового й 

інформаційного супроводу. 

 

Висновки до розділу1 

 

1. Ключовим аспектом, який вимагає суттєвого перегляду та модернізації 

у підходах до визначення ролі природно-ресурсного потенціалу, є процес 

децентралізації системи управління в Україні. Цей процес спрямований на 

передачу владних повноважень на місцевий рівень для ефективного вирішення 
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проблем надання соціальних послуг населенню та наближення сфери 

життєзабезпечення до конкретного громадянина. 

Переорієнтація владних повноважень на територіальний рівень 

управління, який стає базовим, визначає пріоритетність просторового підходу 

до вирішення цієї проблеми. Посилення уваги до ефективного використання 

наявних природних ресурсів на відповідній території свідчить про те, що 

передумовою підвищення добробуту населення є забезпечення сталого 

розвитку громади в цілому. 

2. Інституційні основи управління потенціалом територіальної громади, 

зокрема, природно-ресурсним, формують: правове забезпечення такого 

управління й системна множина суб’єктів цього управління. Недосконалість 

інституційних основ пов’язана з неврегульованістю питань власності, 

діяльності суб’єктів природноресурсового управління й їх кадрового й 

інформаційного забезпечення. 
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РОЗДІЛ 2 

АНАЛІЗ ЧИННОГО МЕХАНІЗМУ УПРАВЛІННЯ 

ВИКОРИСТАННЯМ ПРИРОДНО-РЕСУРСНОГО ПОТЕНЦІАЛУ 

ДОСЛІДЖУВАНОЇ ТЕРИТОРІАЛЬНОЇ ГРОМАДИ 

2.1. Аналіз стану природно-ресурсного потенціалу Тернопільського 

регіону 

 

Здійснюючи аналіз стану природно-ресурсного потенціалу 

Тернопільського регіону, опираючись на документ [32], наведемо окремі 

характеристики його природно-ресурсного потенціалу. 

«Земельний фонд Тернопільської області станом на 1 січня 2023 року 

складає 1382,4 тис. га, з них 1046,2 тис. га або 76 відсотків займають 

сільськогосподарські угіддя, що свідчить про високий рівень 

сільськогосподарського освоєння земель» [32]. 

Структура земельного фонду Тернопільського регіону представлена в 

табл. 2.1. 

Таблиця 2.1 

Структура земельного фонду Тернопільського регіону 

 

 

«Середньозважений бал паспортизованих земель становить по області 

– 57. Найкращі землі у Підволочиському районі (бал - 66), Лановецькому 

(64), Тернопільському (62), де залягають найбагатші ґрунти області. 
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Приведення кількості використання орних земель до природо-охоронно-

безпечних і обґрунтованих значень в значній мірі стримується внаслідок 

передачі цих площ у приватну власність, відсутності економічного 

механізму зменшення рівня використання еродованих і деградованих 

земель, ,,нульового” фінансування здійснення консервації земельних 

ділянок. Основними антропогенними факторами, що впливають на стан 

земель та довкілля, є сільське господарство, промисловість, транспорт, 

енергетика та ін.» [11]. 

Інформацію щодо водних ресурсів Тернопільської області і стану їх 

водоспоживання ілюструють рис. 2.1 і табл. 2.2. 

 

Рис.2.1. Інформація щодо водних ресурсів Тернопільської області 

Примітка. Взято із [32] 

 

Основні показники водоспоживання (використання) і відведення води в 

Тернопільській області представлені в табл. 2.2. 
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Таблиця 2.2 

Основні показники водоспоживання і відведення води в 

Тернопільському регіоні млн. м3 

 

Примітка. Взято із [11] 

 

Інформаційні дані щодо скидання забруднюючих речовин у водні об’єкти 

Тернопільського регіону наведені на рис. 2.2. 

«В інтегральному природно-ресурсному потенціалі Тернопільської 

області мінеральні ресурси стоять на п’ятому місці – після земельних, водних, 

лісових і природно-рекреаційних. За даними Державної служби геології та 

надр України, в області обліковується 309 родовищ (в тому числі 18 об’єктів 

обліку комплексних родовищ) з 18 видів різноманітних корисних копалин, 



21 

 

серед яких станом на 1 грудня 2020 року 119 родовищ (в тому числі 7 об’єктів 

обліку) розробляється» [35]. 

 

Рис.2.2. Інформаційні дані щодо скидання забруднюючих речовин у 

водні об’єкти Тернопільського регіону 
Примітка. Взято із [11] 

 

Інформація щодо підземних вод досліджуваного регіону наведена в табл. 2.3. 

Таблиця 2.3 

Інформація щодо підземних вод Тернопільського регіону 

 
Примітка. Взято із [11] 
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Інформація щодо мінерально-сировинної бази Тернопільської області 

подана в табл. 2.4. 

 

Таблиця 2.4 

Інформація щодо мінерально-сировинної бази Тернопільської області 

 
Примітка. Наведено за [11; 32] 

 

Інформація про природно-рекреаційний потенціал і можливості, які надає 

природно-ресурсний потенціал, загалом, для розвитку Тернопільського 

регіону систематизована на рис. 2.3.  
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Рис. 2.3. Інформація про природно-рекреаційний потенціал і можливості, 

які надає природно-ресурсний потенціал, загалом, для розвитку 

Тернопільського регіону 

Примітка. Складено автором з використанням джерела [35] 

 

Отже, сприятливий природно-ресурсний потенціал Тернопільського 

регіону створює основу для соціального-економічного, туристичного, 

екологічного й інших видів розвитку території.  

Проте, наявність такого потенціалу сьогодні не означає, що він 

залишиться таким же і завтра, адже природоперетворювальна діяльність і 

використання природних ресурсів змінюють його (послаблюють, погіршують 

якість потенціалу, руйнують).  

Таким чином, особливого значення набуває питання управління 

природно-ресурсним потенціалом Тернопільського регіону. 
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2.2. Оцінка інструментів управління використанням природно-

ресурсного потенціалу територіальної громади 

 

Інструменти, використовувані в управлінні використанням природно-

ресурсного потенціалу територіальної громади різноманітні. 

Одним із них є економічна шкоди, яка заподіюється природним ресурсам 

(табл. 2.5). 

Таблиця 2.5 

Екологічна шкода на територіях Тернопільської області, які зазнали 

впливу внаслідок збройної агресії проти України 
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Продовження табл. 2.5 

 
Примітка. Взято із [32] 

 

Інструментами управління земельними ресурсами Тернопільського 

регіону є інформаційні. Їх використання відображається у:  

- створенні щорічного документу [32];  

- випуску щомісячних і щоквартальних аналітичних довідників;  

- розміщенні на сайтах суб’єктів управління природно-ресурсним 

потенціалом регіону окремих інформаційних даних щодо здійснення 

функціональної діяльності та ін. (рис. 2.4). 

 

Рис. 2.4. Витяг з інформаційних даних, розміщених на сайті 

Тернопільської міської ради, щодо земельних ресурсів 

Примітка. Взято із [12] 

 

Методами управління земельними ресурсами Тернопільського регіону є 

економічні. Одним із його інструментів є ставки земельного податку (табл. 2.6). 
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Таблиця 2.6 

Ставки земельного податку Тернопільської міської територіальної 

громади (витяг) 

 

Примітка. Взято із [12] 
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Інші механізми використання земельно-ресурсного потенціалу регіону 

систематизовані на рис. 2.5. 

 

 
Рис. 2.5. Механізми використання земельно-ресурсного потенціалу регіону 

Примітка. Наведено з використанням [27] 

 

Загалом же, процес інформування про природно-ресурсний потенціал, 

його використання і управління ним залишається недостатньо прозорим. 

Більше того, інформація щодо управління природно-ресурсним потенціалом 

територіальних громад Тернопільської області присутня на одиницях сайтів 

цих громад.  
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Наприклад, до 2018 р. не тільки інформації, а й коштів від використання 

лісових ресурсів, тобто від заготівлі деревини у порядку рубок основного 

призначення, територіальна громада зовсім не отримувала. 

У контексті питання інструментів управління лісовими ресурсами 

території скористаємось інформацією Тернопільського обласного управління 

лісового та мисливського господарства (ОУЛМГ) (табл. 2.7). 

Таблиця 2.7 

 

 

Табличні дані (табл. 2.7) показують, що обсяг фактичних витрат на 

здійснення процесів лісовпорядкування та проектно-вишукувальних робіт за 9 

місяців 2022 року становив 1780,6 тис. грн. На базове лісовпорядкування 

витрати перевищили плановий показник на 167 тис. грн., що вкрай важливо, 

оскільки «базове лісовпорядкування зазвичай відбувається раз на десять років. 

Під час базового лісовпорядкування спеціалісти-таксатори досліджують ліси 

лісокористувача та розробляють усі необхідні матеріали лісовпорядкування на 

найближчі десять років. Однак протягом цих десяти років може статися 

немало подій, які потребуватимуть внесення змін до матеріалів 
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лісовпорядкування. Наприклад, лісові пожежі, виявлення рідкісних видів чи 

оселищ, створення об’єктів природно-заповідного фонду (ПЗФ). Як наслідок, 

лісокористувачі власноруч пропонують уточнення до матеріалів 

лісовпорядкування у порядку процедури, яку називають «безперервним 

лісовпорядкуванням» [20].  

В процесі управління лісовим і мисливським господарством 

здійснювались заходи щодо рубок формування і оздоровлення лісів, 

проводились допоміжні лісогосподарські роботи, відновлювались ліси на 

землях, які надані у постійне користування (табл. 2.8). 

Таблиця 2.8 

 

Примітка. Наведено за інформаційними даними ОУЛМГ 
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Інструментами управління використанням природно-ресурсного 

потенціалу територіальної громади є програмно-цільові.  

До прикладу, Програма розвитку земельних відносин Тернопільської 

міської територіальної громади на 2023-2024 роки [31] охоплює такі напрями 

діяльності щодо реалізації програми як: 

- забезпечення розвитку ринкових земельних відносин, організація та 

проведення продажу земельних ділянок на земельних торгах у формі аукціону; 

- моніторинг земель громади; 

- розроблення проектів землеустрою; 

- проведення інвентаризації; 

- проведення ґрунтових обстежень земель с/г призначення. 
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2.3. Аналіз впливу діяльності досліджуваної організації на природно-

ресурсний потенціал територіальної громади 

 

Досліджуваною організацією є товариство з обмеженою відповідальністю 

«Західдорвибухпром» (ТОВ «ЗДВП»). Основним видом діяльності 

досліджуваної організації є надання допоміжних послуг у сфері добування 

інших корисних копалин та розроблення кар'єрів (табл. 2.9). 

Таблиця 2.9 

Можливі аспекти надання допоміжних послуг у сфері добування інших 

корисних копалин та розроблення кар'єрів 

 

Примітка. Сформовано автором за результатами аналізу наукової літератури 

 

Так, наприклад, між державним підприємством „Нігинський кар’єр” та 

ТОВ „Західдорвибухпром” укладено договір на виконання буро-вибухових 

робіт на Нігинському кар’єрі. 
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Також ТОВ „ЗДВП” отримало розширену ліцензію, інформація про яку 

представлена на рис. 2.6. 

 
 

Рис.2.6. Інформація про розширену ліцензію, яку отримало ТОВ „ЗДВП” 

Сформовано за інформацією організації 

 

Для обслуговування складів вибухових матеріалів на території 

Головинської сільської ради Костопільського району Рівненської області 

досліджувана організація має право постійного користування земельною 

ділянкою площею 5,6 га (землі промисловості, транспорту, зв’язку, 

енергетики, оборони та іншого призначення).  

ТОВ „ЗДВП” включене до переліку потенційно небезпечних об’єктів 

розташованих на території Хмельницької області у 2021 році (позиція 506: 

Полонський поверхневий, постійний, видатковий склад вибухових матеріалів 

ТОВ «Західдорвибухпром»). 

Крім цього, ТОВ «ЗДВП» проводить розвідку родовищ корисних 

копалин, яка супроводжується різними техногенними порушеннями стану 

довкілля регіону (табл.2.10). 
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Таблиця2.10  

Техногенний вплив на довкілля регіону в результаті проведення 

ТОВ «ЗДВП» розвідки родовищ корисних копалин 

 

 

Сформовано за інформацією досліджуваної організації 

 

Оскільки підземна розробка родовищ корисних копалин може 

супроводжуватися різними видами забруднення, такими як викиди газів, 

забруднення водойм та ґрунту, шум та інші негативні впливи на довкілля 

регіону, то ТОВ «ЗДВП» з метою попередження та зниження рівня такого 

забруднення реалізує заходи організаційного й технічного характеру. 

Ці організаційні й технічні заходи наведені в табл. 2.11.  
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Таблиця 2.11 

Організаційні й технічні заходи, реалізовувані ТОВ «ЗДВП» з метою 

попередження та зниження рівня забруднення довкілля регіону 

 

Сформовано за інформацією досліджуваної організації 

 

Виробнича діяльність досліджуваної організації є ефективною. Це 

означає, що її антропогенний і техногенний вплив на довкілля регіону 

зростатиме. Тому, здійснювані еколого орієнтовані заходи (рис. 2.7), 

необхідно доповнювати і розширювати їх перелік. Усі ці заходи мають бути 

об’єднані в рамках стратегії сталого розвитку ТОВ «ЗДВП». 
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Рис. 2.7. Схематичне зображення виробничого процесу досліджуваної 

організації 

 

Отже, з метою попередження та зниження рівня забруднення довкілля 

регіону управління використанням природно-ресурсного потенціалу 

територіальної громади з боку ТОВ «ЗДВП» вимагає вдосконалення.  
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Висновки до розділу 2 

 

1. Природно-ресурсний потенціал Тернопільського регіону формує базу 

для соціального-економічного, екологічного, інноваційного, туристичного й 

інших видів розвитку. Однак, такий потенціал не є незмінним. Тому, питання 

управління природно-ресурсним потенціалом Тернопільського регіону є вкрай 

актуальним. 

2. Проведена оцінка інструментів управління використанням природно-

ресурсного потенціалу територіальної громади показала, що такими 

інструментами є: організаційні, інформаційні, облікові, моніторингові, 

безпекові, програмні, такі інструменти як формування проектів землеустрою 

й інвентаризація та інші. 

3. ТОВ «ЗДВП» чинить значний антропогенний і техногенний вплив на 

довкілля територіальної громади. Це вимагає цілеспрямованої роботи щодо 

зменшення такого впливу. Також для попередження та зниження рівня 

забруднення довкілля регіону ТОВ «ЗДВП» повинно вдосконалювати 

механізм управління використанням природно-ресурсного потенціалу 

територіальної громади.  
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РОЗДІЛ 3 

НАПРЯМИ ВДОСКОНАЛЕННЯ УПРАВЛІННЯ 

ВИКОРИСТАННЯМ ПРИРОДНО-РЕСУРСНОГО ПОТЕНЦІАЛУ 

ДОСЛІДЖУВАНОЇ ТЕРИТОРІАЛЬНОЇ ГРОМАДИ 

3.1. Удосконалення управління використанням природно-ресурсного 

потенціалу територіальної громади на засадах сталого розвитку 

 

Для того, щоб визначити напрями вдосконалення управління 

використанням природно-ресурсного потенціалу Тернопільської міської 

територіальної громади (Тернопільської МТГ) на засадах сталого розвитку, 

скористаємось результатами, які ми отримали при виконанні розділу 2 

кваліфікаційної роботи і, додатково, інформацією літературного джерела [15]. 

Вона представлена в табл. 3.1. 

Таблиця 3.1 

 

 

Примітка. Взято із [15] 
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Доповнюючи інформаційні дані табл. 3.1, і звертаючись до Стратегічного 

плану розвитку Тернопільської міської територіальної громади до 2029 року 

[34], до слабких сторін і загроз для розвитку досліджуваної територіальної 

громади також віднесемо наступні (табл. 3.2). 

Таблиця 3.2 

Слабкі сторони і загрози в екологічній сфері Тернопільської МТГ у 

відповідності до документу [34] 

 

Примітка. Взято із [34] 

 

Таке обмежене і «скупе» представлення слабких сторін і загроз в 

екологічній сфері Тернопільської МТГ у відповідності до документу [34] 

дозволяє констатувати формальний підхід до створення програмних і 

планових документів у громаді. Це підтверджують інформаційні дані табл. 3.1 

та документ [32]. 

Отже, зробимо висновок про те, що вдосконалення управління 

використанням природно-ресурсного потенціалу Тернопільської міської 

територіальної громади на засадах сталого розвитку вимагає екологізації 

врядування. Воно має будуватися на принципах відкритості, підзвітності, 

участі, ефективності та узгодженості (табл. 3.3).  
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Таблиця 3.3 

Принципи екологізації врядування 

 

Примітка. Адаптовано автором за [24] 

 

У контексті дотримання принципу відкритості Тернопільська міська рада 

повинна: 

- активно інформувати громадськість про еколого орієнтовані рішення, 

які нею приймаються (програми, плани діяльності та ін.), а також про 
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діяльність місцевих суб’єктів господарювання в сфері захисту довкілля і 

раціонального використання природних ресурсів; 

- інформувати стейкхолдерів про конкретні цінності і вигоди для них від 

прийнятих екологічних рішень, використання спеціальних засобів для 

полегшення доступу до такої інформації людей з особливими потребами; 

- усунути інформаційний вакуум у екологічному інформуванні через 

посилення моніторингу стану атмосферного повітря і водних ресурсів та 

доступу до його результатів. 

У контексті дотримання принципу участі у діяльності Тернопільської 

міської ради зазначимо наступне. На сайті Тернопільської міської ради дещо 

збільшилась кількість екологічної інформації, яка є доступною для громадян 

(наприклад, Стратегічний план розвитку Тернопільської міської 

територіальної громади до 2029 року тощо). Водночас, прийняття рішень з 

питань планування території, реалізації різних інвестиційних проектів є 

непрозорими. Це питання є особливо актуальним в контексті екологізації 

врядування. 

Тому, Тернопільська міська рада повинна забезпечити належну участь 

усіх зацікавлених сторін у формуванні і реалізації місцевої екологічної 

політики, створенні екологічних програм і планів, а також у прийнятті рішень 

щодо конкретної діяльності, яка впливає на довкілля територіальної громади. 

Розвиток екологічного урядування в Тернопільській міській 

територіальній громаді дозволить отримати результат у вигляді екологічно 

сталої громади. Крім того, екологічний розвиток територіальної громади не 

повинен забезпечуватись за залишковим принципом, а бути повноцінним 

напрямом поряд з економічним і соціальним.  

Розвитку екологічного урядування в Тернопільській міській 

територіальній громаді сприятиме регулярне опитування місцевих мешканців 

щодо місцевих екологічних проблем і бачення жителів громади щодо їх 

розв’язання. 
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До прикладу інформація соціологічних опитувань свідчить про те, що 

більш як 88% жителів України вважають важливим для себе охорону довкілля 

(рис. 3.1). 

 

Рис. 3.1. Екологічні проблеми України, важливі для її громадян 

Примітка. Взято із [22] 

 

Отже, вдосконалене управління використанням природно-ресурсного 

потенціалу Тернопільської міської територіальної громади на засадах сталого 

розвитку повинно стати комплексом заходів і стратегічних рішень, 

спрямованих на оптимальне використання  природних ресурсів території з 

урахуванням потреб поточних і майбутніх поколінь. Таке вдосконалене 

управління повинно охоплювати збалансований розвиток економіки ТГ, її 

соціальної і культурної сфер, збереження довкілля. Інструментом, який 

дозволить цього досягти, є екологічне врядування. 
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3.2. Удосконалення управління досліджуваною організацією на 

засадах стратегічного підходу 

 

Нівелювання екологічних загроз з боку досліджуваної організації (ТОВ 

«ЗДВП») для довкілля Тернопільської міської ТГ і її природно-ресурсного 

потенціалу потребує чіткої стратегічної цілеорієнтації діяльності цієї 

організації через формування стратегії її сталого розвитку. 

Зміст і ознаки, які свідчитимуть про покладення принципу сталості в 

основу діяльності ТОВ «ЗДВП», представлені на рис. 3.2. 

 

Рис. 3.2. Зміст і ознаки, які свідчитимуть про покладення принципу сталості в 

основу діяльності ТОВ «ЗДВП» 

Примітка. Сформовано автором з використанням джерела [33] 

 

Чітка  стратегічна цілеорієнтація діяльності ТОВ «ЗДВП» в контексті 

забезпечення його сталого розвитку розкриватиметься у постановці наступних 

завдань: 
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‒ підвищити якість та конкурентоспроможність продукції; 

‒ збільшити частку на внутрішньому та зовнішньому ринках; 

‒ вдосконалити технології виробництва, модернізувати виробничі 

процеси і здійснити переоснащення технічної бази виробництва; 

‒ впроваджувати інновації (інформаційні, кадрові, екологічні, 

організаційні); 

‒ дотримуватись правових норм, екологічних вимог, стандартів, норм і 

регламентів; 

‒ впроваджувати системи навчання та оцінювання персоналу та 

керівництва ТОВ «ЗДВП», в тому числі, з екологічних питань; 

‒ покращувати умови праці та безпеку працівників. 

У контексті вдосконалення управління ТОВ «ЗДВП» на засадах 

стратегічного підходу важливим є питання методичного підходу. Адже процес 

стратегічного управління на засадах сталості має реалізовувати ефект синергії 

і охоплювати множину етапів щодо: 

1. Діагностики поточного стану розвитку ТОВ «ЗДВП» за соціально-

економічним і соціальним напрямами. 

2. Визначення місії розвитку ТОВ «ЗДВП» та закріплення її у 

регламентах. Причому, місія ТОВ «ЗДВП» повинна узгоджувати наступні 

складові: посилення економічного потенціалу, забезпечення якості 

соціального напряму діяльності, зменшення антропогенного і техногенного 

впливу на довкілля території. 

3. Розроблення можливих варіантів (сценаріїв) досягнення складових 

місії. 

4. Здійснення процесів моделювання розвитку ТОВ «ЗДВП», що включає 

розрахунок прогнозних показників практичного втілення можливих варіантів 

розвитку організації та порівнянні їх з цільовими показниками. 

5. Вибір найкращого (найбільш ефективного) напряму розвитку ТОВ 

«ЗДВП» за усіма трьома напрямами (економічним, екологічним і соціальним). 

6. Вибір інструментів реалізації обраного варіанту сталого розвитку. 
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7. Практична реалізація стратегії сталого розвитку ТОВ «ЗДВП». 

8. Створення системи діагностики й контролю ефективності реалізації 

стратегії сталого розвитку ТОВ «ЗДВП» та можливостей для посилення 

потенціалу сталого розвитку цієї організації. 

Формування і реалізація стратегії сталого розвитку ТОВ «ЗДВП» вимагає 

врахування впливу факторів внутрішнього і зовнішнього середовищ цієї 

організації (табл. 3.4). 

Таблиця 3.4 

Фактори внутрішнього і зовнішнього середовищ, які формують 

позитивне підґрунтя для сталого розвитку підприємства 

 

Примітка. Взято із [33] 

 

Для створення і реалізація стратегії сталого розвитку ТОВ «ЗДВП» 

необхідно оцінити його наявний потенціал і передбачити можливість його 

посилення (рис. 3.3). 

Оцінка наявного потенціалу й ідентифікація можливостей його зміцнення 

повинні включати: 

1. Визначення чітких цілей сталого розвитку ТОВ «ЗДВП». 

2. Деталізування місії і загальної мети сталого розвитку ТОВ «ЗДВП» за 

кожним напрямом (економічним, соціальним, еколого-економічним) в рамках 

кожного елемента потенціалу (техніко-технологічного, інноваційного, 

кадрового, фінансового). 
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3. Розрахунок часткових та інтегрованого показника потенціалу ТОВ 

«ЗДВП», який би вказував на сталість цього потенціалу. 

5. Виявлення розриву між цільовим та розрахованим показниками 

здатності потенціалу забезпечувати сталий розвиток ТОВ «ЗДВП». 

 

 

Рис. 3.3. Модель оцінювання і посилення потенціалу сталого розвитку 

ТОВ «ЗДВП» 

Примітка. Взято із [33] 

 

Для визначення можливостей сталого розвитку ТОВ «ЗДВП», достатності 

його потенціалу для цього сьогодні і в майбутньому, оцінки виробничих, 

техніко-технологічних, виробничих, фінансових, кадрових, управлінських 

процесів повинна бути створена цілісна система управління стратегією 

сталого розвитку ТОВ «ЗДВП». 

Обов’язковими її елементами повинні стати: методологічна й 

інструментальна складові, механізм управління стратегією сталого розвитку 
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ТОВ «ЗДВП» та безпосереднього стратегічний документ (сама стратегія) (рис. 

3.4). 

 

 
Рис. 3.4. Система управління забезпеченням сталого розвитку підприємства 

Примітка. Взято із [33] 

 

Реалізація стратегії сталого розвитку ТОВ «ЗДВП» дозволить йому 

отримати наступні переваги: 

- підвищити власну конкурентоспроможність; 

- забезпечити стійкість підприємства у стратегічному контексті; 

- посилити здатність ТОВ «ЗДВП» протидіяти зовнішнім ризикам і 

ризикам; 

- покращити фінансові результати роботи; 

- позиціонувати себе як соціально відповідальна організація, яка, крім 

того, є соціально привабливою для існуючих і потенційних працівників; 

- позитивно впливати на екологічний розвиток Тернопільської міської ТГ, 

її природно-ресурсний потенціал; 
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- покращити імідж і репутацію підприємства; 

- підвищити рівень інвестиційної привабливості ТОВ «ЗДВП». 

 

Висновки до розділу 3 

 

1. Вдосконалене управління використанням природно-ресурсного 

потенціалу Тернопільської міської територіальної громади на засадах сталого 

розвитку повинно стати комплексом заходів і стратегічних рішень, 

спрямованих на оптимальне використання  природних ресурсів території з 

урахуванням потреб поточних і майбутніх поколінь. Такі рішення, передусім, 

приймає орган місцевого самоврядування. Тому, інструментом, який 

дозволить цього досягти, є екологічне врядування. 

2. У роботі запропоновано теоретичний і методологічний підходи до 

формування і реалізації стратегії сталого розвитку ТОВ «ЗДВП». Перевагами  

практичного втілення цього документу визначено: конкурентоспроможність і 

стійкість підприємства у стратегічному контексті; позитивний вплив на 

екологічний розвиток Тернопільської міської ТГ, її природно-ресурсний 

потенціал та інші. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Найважливішим аспектом, який вимагає суттєвого перегляду та 

модернізації у підходах до визначення ролі природно-ресурсного потенціалу, 

є процес децентралізації системи управління в Україні. Цей процес 

спрямований на передачу владних повноважень на місцевий рівень для 

ефективного вирішення проблем надання соціальних послуг населенню та 

наближення сфери життєзабезпечення до конкретного громадянина. 

2. Переорієнтація владних повноважень на територіальний рівень 

управління, який стає базовим, визначає пріоритетність просторового підходу 

до вирішення екологічних, в тому числі, проблем використання природних 

ресурсів. Посилення уваги до ефективного використання наявних природних 

ресурсів на відповідній території свідчить про те, що передумовою 

підвищення добробуту населення є забезпечення сталого розвитку громади в 

цілому. 

3. Інституційні основи управління природно-ресурсним потенціалом 

громади формують: правове забезпечення такого управління й системна 

множина суб’єктів цього управління. Недосконалість інституційних основ 

пов’язана з неврегульованістю питань власності, діяльності суб’єктів 

природноресурсового управління й їх кадрового й інформаційного 

забезпечення. 

4. Природно-ресурсний потенціал Тернопільського регіону формує базу 

для соціального-економічного, екологічного, інноваційного, туристичного й 

інших видів розвитку. Однак, такий потенціал не є незмінним. Тому, питання 

управління природно-ресурсним потенціалом Тернопільського регіону є вкрай 

актуальним. 

5. Оцінювання інструментарію управління використанням природно-

ресурсного потенціалу територіальної громади показала, що його 

представляють: організаційні, інформаційні, облікові, моніторингові, 
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безпекові, програмні інструменти, а також інструменти формування проектів 

землеустрою, інвентаризація та інші. 

6. ТОВ «ЗДВП» чинить значний антропогенний і техногенний вплив на 

довкілля територіальної громади. Це вимагає цілеспрямованої роботи щодо 

зменшення такого впливу і його попередження шляхом вдосконалення 

механізму управління використанням природно-ресурсного потенціалу 

територіальної громади.  

7. Пропозиції автора щодо вдосконаленого варіанту управління 

використанням природно-ресурсного потенціалу Тернопільської міської 

територіальної громади на засадах сталого розвитку вимагають екологізації 

управлінських впливів органу місцевого самоврядування, зокрема, через 

екологічне врядування. 

8. Запропоновані у кваліфікаційній роботі теоретичний і методологічний 

підходи до формування і реалізації стратегії сталого розвитку ТОВ «ЗДВП», 

дозволять отримати множину позитивних ефектів для регіону, Тернопільської 

міської територіальної громади, самого підприємства.  

 

  



50 

 

Список використаних джерел 

 

1. Адміністрування сфери природокористування: проблеми та шляхи їх 

вирішення. Н.І. Хумарова. Економічні інновації: Зб. наук. пр. Одеса: ІПРЕЕД 

НАН України, 2015. Вип. 60, т. II. С. 241-249. Бібліогр.: 4 назв. укр. 

2. Аналіз державного управління та фінансування у лісовій галузі України: 

організаційно-правові аспекти. URL: 

https://wwfeu.awsassets.panda.org/downloads/_________2.pdf 

3. Баценко Л., Мантула В. Оцінка ресурсного потенціалу об’єднаної 

територіальної громади. URL: 

http://repo.snau.edu.ua/bitstream/123456789/6890/1/%D0%91%D0%B0%D1%86

%D0%B5%D0%BD%D0%BA%D0%BE%20%D0%9B.%20%D0%9E%D1%86

%D1%96%D0%BD%D0%BA%D0%B0%20%D1%80%D0%B5%D1%81%D1%

83%D1%80%D1%81%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D0%BE%20%D0%BF%D

0%BE%D1%82%D0%B5%D0%BD%D1%86%D1%96%D0%B0%D0%BB%D1

%83.pdf 

4. Голян В.А. Особливості процесу децентралізації в системі управління 

природними ресурсами та природокористуванням. В. А. Голян, О. В. Сакаль, 

О. В. Каленська. Економічний вісник університету. 2016. Вип. 29(1). С. 81-88. 

URL: http://nbuv.gov.ua/UJRN/ecvu_2016_29(1)__12.  

5. Державна стратегія регіонального розвитку на 2021- 2027 роки та план 

заходів з її реалізації. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/695-2020-

%D0%BF#Text 

6. Дубина М. В., & Зінкевич О. В. (2021). Детермінанти удосконалення 

функціонування системи фінансового забезпечення розвитку лісового 

господарства в Україні. Проблеми сучасних трансформацій. Серія: економіка та 

управління, (2), 62–70. https://doi.org/10.54929/pmt-issue2-2021-9  

7. Дубина М. В., Зінкевич О. В. Теоретичні аспекти функціонування та розвитку 

лісового господарства в Україні. Бізнес Інформ. 2020. № 2. С. 187–192.  

8. Екологічна модернізація в системі природно-техногенної та екологічної 

http://repo.snau.edu.ua/bitstream/123456789/6890/1/%D0%91%D0%B0%D1%86%D0%B5%D0%BD%D0%BA%D0%BE%20%D0%9B.%20%D0%9E%D1%86%D1%96%D0%BD%D0%BA%D0%B0%20%D1%80%D0%B5%D1%81%D1%83%D1%80%D1%81%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D0%BE%20%D0%BF%D0%BE%D1%82%D0%B5%D0%BD%D1%86%D1%96%D0%B0%D0%BB%D1%83.pdf
http://repo.snau.edu.ua/bitstream/123456789/6890/1/%D0%91%D0%B0%D1%86%D0%B5%D0%BD%D0%BA%D0%BE%20%D0%9B.%20%D0%9E%D1%86%D1%96%D0%BD%D0%BA%D0%B0%20%D1%80%D0%B5%D1%81%D1%83%D1%80%D1%81%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D0%BE%20%D0%BF%D0%BE%D1%82%D0%B5%D0%BD%D1%86%D1%96%D0%B0%D0%BB%D1%83.pdf
http://repo.snau.edu.ua/bitstream/123456789/6890/1/%D0%91%D0%B0%D1%86%D0%B5%D0%BD%D0%BA%D0%BE%20%D0%9B.%20%D0%9E%D1%86%D1%96%D0%BD%D0%BA%D0%B0%20%D1%80%D0%B5%D1%81%D1%83%D1%80%D1%81%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D0%BE%20%D0%BF%D0%BE%D1%82%D0%B5%D0%BD%D1%86%D1%96%D0%B0%D0%BB%D1%83.pdf
http://repo.snau.edu.ua/bitstream/123456789/6890/1/%D0%91%D0%B0%D1%86%D0%B5%D0%BD%D0%BA%D0%BE%20%D0%9B.%20%D0%9E%D1%86%D1%96%D0%BD%D0%BA%D0%B0%20%D1%80%D0%B5%D1%81%D1%83%D1%80%D1%81%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D0%BE%20%D0%BF%D0%BE%D1%82%D0%B5%D0%BD%D1%86%D1%96%D0%B0%D0%BB%D1%83.pdf
http://repo.snau.edu.ua/bitstream/123456789/6890/1/%D0%91%D0%B0%D1%86%D0%B5%D0%BD%D0%BA%D0%BE%20%D0%9B.%20%D0%9E%D1%86%D1%96%D0%BD%D0%BA%D0%B0%20%D1%80%D0%B5%D1%81%D1%83%D1%80%D1%81%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D0%BE%20%D0%BF%D0%BE%D1%82%D0%B5%D0%BD%D1%86%D1%96%D0%B0%D0%BB%D1%83.pdf
http://repo.snau.edu.ua/bitstream/123456789/6890/1/%D0%91%D0%B0%D1%86%D0%B5%D0%BD%D0%BA%D0%BE%20%D0%9B.%20%D0%9E%D1%86%D1%96%D0%BD%D0%BA%D0%B0%20%D1%80%D0%B5%D1%81%D1%83%D1%80%D1%81%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D0%BE%20%D0%BF%D0%BE%D1%82%D0%B5%D0%BD%D1%86%D1%96%D0%B0%D0%BB%D1%83.pdf
https://doi.org/10.54929/pmt-issue2-2021-9


51 

 

безпеки / [М.А. Хвесик, А.В. Степаненко, Г.О. Обиход та ін.]; за наук. ред. 

д.е.н., проф., акад. НААН України М.А. Хвесика. К.: Державна установа 

«Інститут економіки природокористування та сталого розвитку Національної 

академії наук України», 2016.  455 с. 

9. Екологічний менеджмент. Н. М. Кривокульська. Тернопіль, ТНЕУ, 2013. 

214с. 

10. Жук П. В. Природно-ресурсний потенціал та природний капітал у 

парадигмі сталого розвитку Карпатського регіону. Соціально-економічні 

проблеми сучасного періоду України. 2013. Випуск 5(103). С. 48-57. 

11. Звіт про стратегічну екологічну оцінку проєкту Програми охорони 

навколишнього природного середовища в Тернопільській області на 2021-

2027 роки. URL: https://ecology.te.gov.ua/media/uploads/zvit_seo_onps012021.pdf 

12. Земельні ресурси. URL: https://ternopilcity.gov.ua/poslugi-ta-mayno-

gromadi/zemelni-resursi/ 

13. Конституція України. URL: 

https://www.president.gov.ua/documents/constitution 

14. Кривокульська Н.М. Моніторинг екологічних ризиків і загроз, пов’язаних 

зі структурною трансформацією економіки регіону (Тернопільської області). 

Формування ринкових відносин в Україні.   2014.   № 4.   С. 167-172. 

15. Кузик І., & Подтабачний М. (2023). SWOT-аналіз екологічної систуації 

у Тернопільській міській територіальній громаді. Collection of Scientific Papers 

«SCIENTIA», (February 3, 2023; Chicago, USA), 124–126. Retrieved from 

https://previous.scientia.report/index.php/archive/article/view/712 

16. Магега Д. Об’єктивна необхідність управління використанням 

природно-ресурсного потенціалу територіальної громади. Всеукраїнська 

науково-практична конференція «Актуальні проблеми менеджменту та 

публічного управління в умовах сучасних викликів» (04.05.2023 року). URL: 

https://www.wunu.edu.ua/news/23699-vseukrayinska-naukovo-praktichna-

konferencja-aktualn-problemi-menedzhmentu-ta-publchnogo-upravlnnja-v-

umovah-suchasnih-viklikv.html 

https://ecology.te.gov.ua/media/uploads/zvit_seo_onps012021.pdf
https://ternopilcity.gov.ua/poslugi-ta-mayno-gromadi/zemelni-resursi/
https://ternopilcity.gov.ua/poslugi-ta-mayno-gromadi/zemelni-resursi/
https://www.president.gov.ua/documents/constitution
https://previous.scientia.report/index.php/archive/article/view/712
https://www.wunu.edu.ua/news/23699-vseukrayinska-naukovo-praktichna-konferencja-aktualn-problemi-menedzhmentu-ta-publchnogo-upravlnnja-v-umovah-suchasnih-viklikv.html
https://www.wunu.edu.ua/news/23699-vseukrayinska-naukovo-praktichna-konferencja-aktualn-problemi-menedzhmentu-ta-publchnogo-upravlnnja-v-umovah-suchasnih-viklikv.html
https://www.wunu.edu.ua/news/23699-vseukrayinska-naukovo-praktichna-konferencja-aktualn-problemi-menedzhmentu-ta-publchnogo-upravlnnja-v-umovah-suchasnih-viklikv.html


52 

 

17. Магега Д. Удосконалення управління використанням природно-

ресурсного потенціалу територіальної громади на засадах сталого розвитку. 

Наукова інтернет-конференція студентів, аспірантів та молодих вчених 

кафедри менеджменту, публічного управління та персоналу «Інноваційні 

технології в менеджменті та публічному управлінні» (24 листопада 2023 року, 

м. Тернопіль). 

18. Матвійчук Н.М. Формування системи індикаторів екологічної безпеки 

України / Н. М. Матвійчук, С. В. Сидорук. Сталий розвиток економіки. 2018. 

№ 1(38). С. 113-119. 

19. Мельник А.Ф., Васіна А.Ю., Кривокульська Н.М. Менеджмент державних 

установ і організацій. Навч. посібник. / За ред. д-ра екон. наук, проф. 

А.Ф.Мельник. Тернопіль: Економічна думка, 2006. 320с. 

20. Мельник С.О. Еколого-економічні аспекти реформування лісового господар-

ства України : автореф. дис. ... к.е.н. : 08.08.01 “Економічна теорія та історія 

економічної думки” / Український держ. лісотехнічний ун-т. Львів, 2003. 20 с. 

21. Мельник С.О. Еколого-економічні аспекти реформування лісового 

господарства України : автореф. дис. ... к.е.н. : 08.08.01 “Економічна теорія та 

історія економічної думки” / Український держ. лісотехнічний ун-т. Львів, 2003. 

20с. 

22. Михайловська О., Татарчук М. Екологічна збалансованість розвитку 

територіальних громад в Україні. URL: https://chasopys-

ppp.dp.ua/index.php/chasopys/article/view/48/44 

23. Монастирський Г.Л. (2001). До питання теоретичної сутності механізму 

забезпечення економічного й соціального розвитку сільських поселень в 

системі державного регулювання економіки. Вісник ТАНГ: Зб. наук. праць, 16, 

132-136. 

24. Належне екологічне врядування в Україні: відповідність європейським 

принципам. Аналітичний документ. URL: 

https://www.rac.org.ua/uploads/content/463/files/analytics2.pdf 

https://chasopys-ppp.dp.ua/index.php/chasopys/article/view/48/44
https://chasopys-ppp.dp.ua/index.php/chasopys/article/view/48/44
https://www.rac.org.ua/uploads/content/463/files/analytics2.pdf


53 

 

25. Національна економіка / А. Ф. Мельник, А. Ю. Васіна, Т. Л. Желюк, Т. 

М. Попович ; ред. : А. Ф. Мельник. К. : Знання, 2011. 464 c. 

26. Попадинець Н., Патицька Х., Лещук І. Сучасні проблеми використання 

природно-ресурсного потенціалу територіальних громад в Україні в умовах 

децентралізації. URL: 

http://ird.gov.ua/sep/sep20193(137)/sep20193(137)_003_PopadynetsNM,Patytska

KHO,LeshchukhIV.pdf 

27. Природно-ресурсний потенціал України: забезпечення добробуту та 

екологічної безпеки населення : [монографія] / за заг. ред. акад. НААН 

України, д. е. н., проф. М. А. Хвесика. К. : ДУ ІЕПСР НАН України, 2021. 148с. 

28. Про анулювання дозволу ТОВ “Західдорвибухпром”. URL: 

https://te.dsp.gov.ua/pro-anulyuvannya-dozvolu-tov-zahiddorvybuhprom/ 

29. Про затвердження Державної стратегії регіонального розвитку на 2021-2027 

роки. Постанова Кабінету Міністрів України від 5 серпня 2020 р. № 695. URL: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/695-2020-%D0%BF#Text 

30. Про Основні засади (стратегію) державної екологічної політики України 

на період до 2030 року : Закон України від 28.02.2019 № 2697-VIII  (Чинний ). 

URL: https://ips.ligazakon.net/document/T192697 

31. Програма розвитку земельних відносин Тернопільської міської 

територіальної громади на 2023-2024 роки. URL: 

https://ternopilcity.gov.ua/app9/8-p21-24-dodatok-19_12_22.pdf 

32. Регіональна доповідь про стан навколишнього природного середовища в 

Тернопільській області у 2022 році. URL: 

https://ecology.te.gov.ua/media/uploads/%D1%80%D0%B5%D0%B3_%D0%B4

%D0%BE%D0%BF%D0%BE%D0%B2%D1%96%D0%B4%D1%8C2022_%D0

%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B0.pdf 

33. Степаненко Т.О. Теоретичні та методичні засади сталого розвитку 

підприємства. URL: 

https://www.econ.vernadskyjournals.in.ua/journals/2020/31_70_6/25.pdf 

http://ird.gov.ua/sep/sep20193(137)/sep20193(137)_003_PopadynetsNM,PatytskaKHO,LeshchukhIV.pdf
http://ird.gov.ua/sep/sep20193(137)/sep20193(137)_003_PopadynetsNM,PatytskaKHO,LeshchukhIV.pdf
https://ips.ligazakon.net/document/T192697
https://ternopilcity.gov.ua/app9/8-p21-24-dodatok-19_12_22.pdf
https://ecology.te.gov.ua/media/uploads/%D1%80%D0%B5%D0%B3_%D0%B4%D0%BE%D0%BF%D0%BE%D0%B2%D1%96%D0%B4%D1%8C2022_%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B0.pdf
https://ecology.te.gov.ua/media/uploads/%D1%80%D0%B5%D0%B3_%D0%B4%D0%BE%D0%BF%D0%BE%D0%B2%D1%96%D0%B4%D1%8C2022_%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B0.pdf
https://ecology.te.gov.ua/media/uploads/%D1%80%D0%B5%D0%B3_%D0%B4%D0%BE%D0%BF%D0%BE%D0%B2%D1%96%D0%B4%D1%8C2022_%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B0.pdf
https://www.econ.vernadskyjournals.in.ua/journals/2020/31_70_6/25.pdf


54 

 

34. Стратегічний план розвитку Тернопільської міської територіальної 

громади до 2029 року. URL: https://ternopilcity.gov.ua/strategichni-ta-programni-

dokumenti/plan-strategichnogo-rozvitku-mista-ternopolya-do-2025-roku/18938.html 

35. Стратегія розвитку Тернопільської області на 2021-2027 роки. URL: 

https://www.minregion.gov.ua/wp-content/uploads/2021/02/strategiya-rozvytku-

ternopilskoyi-oblasti-na-2021-2027-roky.pdf 

36. Товариство з обмеженою вiдповiдальнiстю «Західдорвибухпром»: 

бухгалтерська звітність і фінансовий аналіз за 2020 р. URL:  

https://zvitnist.com/36410948_TOVARYSTVO_Z_OBMEZHENOU_VDPOVDAL

NSTU_ZAHIDDORVYBU#zahal 

37. Хумарова Н.І. Інституційний механізм реалізації екологоорієнтованих 

стратегічних планів розвитку національної економіки. URL: 

http://dspace.nbuv.gov.ua/browse?value=%D0%A5%D1%83%D0%BC%D0%B0%

D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%B0,%20%D0%9D.%D0%86.&type=author 

38. Царик, Л., Царик, П., Янковська, Л. & Кузик, І. (2019). Геоекологічні 

параметри компонентів навколишнього середовища міста Тернополя. Наукові 

записки ТНПУ ім. В. Гнатюка. Серія: Географія, 1(46), 198-210. DOI: 

https://doi.org/10.25128/2519-4577.19.2.25 

39. Цегельник Н. І. Економічний стан лісової галузі в Україні та його вплив на 

сталий розвиток лісогосподарських підприємств. Агросвіт. 2021. № 13-14. С. 17–

24. DOI: 10.32702/2306-6792.2021.13-14.17 

40. Шевченко І. Інституційне забезпечення екологічної політики в умовах 

децентралізації. URL: 

http://www.ecops.kiev.ua/files/2015/11_SHEVCHENKO.pdf 

41. Шемчушенко Ю.С. Організаційно-правові проблеми екологічної безпеки 

України в умовах воєнного стану. URL: 

https://www.google.com/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&source=web&cd=&ved=2ah

UKEwiNnOiO4_iCAxWKt6QKHaj-

CpcQFnoECCAQAQ&url=https%3A%2F%2Fchasprava.com.ua%2Findex.php%2

https://ternopilcity.gov.ua/strategichni-ta-programni-dokumenti/plan-strategichnogo-rozvitku-mista-ternopolya-do-2025-roku/18938.html
https://ternopilcity.gov.ua/strategichni-ta-programni-dokumenti/plan-strategichnogo-rozvitku-mista-ternopolya-do-2025-roku/18938.html
https://www.minregion.gov.ua/wp-content/uploads/2021/02/strategiya-rozvytku-ternopilskoyi-oblasti-na-2021-2027-roky.pdf
https://www.minregion.gov.ua/wp-content/uploads/2021/02/strategiya-rozvytku-ternopilskoyi-oblasti-na-2021-2027-roky.pdf
https://zvitnist.com/36410948_TOVARYSTVO_Z_OBMEZHENOU_VDPOVDALNSTU_ZAHIDDORVYBU#zahal
https://zvitnist.com/36410948_TOVARYSTVO_Z_OBMEZHENOU_VDPOVDALNSTU_ZAHIDDORVYBU#zahal
https://doi.org/10.25128/2519-4577.19.2.25
https://doi.org/10.32702/2306-6792.2021.13-14.17
http://www.ecops.kiev.ua/files/2015/11_SHEVCHENKO.pdf
https://www.google.com/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&source=web&cd=&ved=2ahUKEwiNnOiO4_iCAxWKt6QKHaj-CpcQFnoECCAQAQ&url=https%3A%2F%2Fchasprava.com.ua%2Findex.php%2Fjournal%2Farticle%2Fdownload%2F844%2F785%2F&usg=AOvVaw2Wyqg2_nkNLCc-uQcNdT1k&opi=89978449
https://www.google.com/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&source=web&cd=&ved=2ahUKEwiNnOiO4_iCAxWKt6QKHaj-CpcQFnoECCAQAQ&url=https%3A%2F%2Fchasprava.com.ua%2Findex.php%2Fjournal%2Farticle%2Fdownload%2F844%2F785%2F&usg=AOvVaw2Wyqg2_nkNLCc-uQcNdT1k&opi=89978449
https://www.google.com/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&source=web&cd=&ved=2ahUKEwiNnOiO4_iCAxWKt6QKHaj-CpcQFnoECCAQAQ&url=https%3A%2F%2Fchasprava.com.ua%2Findex.php%2Fjournal%2Farticle%2Fdownload%2F844%2F785%2F&usg=AOvVaw2Wyqg2_nkNLCc-uQcNdT1k&opi=89978449


55 

 

Fjournal%2Farticle%2Fdownload%2F844%2F785%2F&usg=AOvVaw2Wyqg2_n

kNLCc-uQcNdT1k&opi=89978449 

42. Шкільняк М.М., Мельник А.Ф., Желюк Т.Л., Дудкіна Т.М., Попович Т.М. 

Організація співробітництва територіальних громад в умовах адміністративно-

територіальної реформи”. Рекомендації регіонального круглого столу, 

проведеного в рамках ХІ регіональних та муніципальних читань (с. Байківці, 6 

грудня 2016 року). URL: 

http://visnykj.tneu.edu.ua/index.php/visnykj/article/viewFile/739/750 

 

https://www.google.com/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&source=web&cd=&ved=2ahUKEwiNnOiO4_iCAxWKt6QKHaj-CpcQFnoECCAQAQ&url=https%3A%2F%2Fchasprava.com.ua%2Findex.php%2Fjournal%2Farticle%2Fdownload%2F844%2F785%2F&usg=AOvVaw2Wyqg2_nkNLCc-uQcNdT1k&opi=89978449
https://www.google.com/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&source=web&cd=&ved=2ahUKEwiNnOiO4_iCAxWKt6QKHaj-CpcQFnoECCAQAQ&url=https%3A%2F%2Fchasprava.com.ua%2Findex.php%2Fjournal%2Farticle%2Fdownload%2F844%2F785%2F&usg=AOvVaw2Wyqg2_nkNLCc-uQcNdT1k&opi=89978449
http://visnykj.tneu.edu.ua/index.php/visnykj/article/viewFile/739/750

	У контексті питання інструментів управління лісовими ресурсами території скористаємось інформацією Тернопільського обласного управління лісового та мисливського господарства (ОУЛМГ) (табл. 2.7).
	Таблиця 2.7
	29. Про затвердження Державної стратегії регіонального розвитку на 2021-2027 роки. Постанова Кабінету Міністрів України від 5 серпня 2020 р. № 695. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/695-2020-%D0%BF#Text

